

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes ptas. 1'50
 Provincias, trimestre 5'00
 Extranjero, id. 10'00
 Número suelto 0'05
 Idem atrasado 0'25
 Para revendedores, 25 ejemplares 0'75

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 9 ptas. 0'50
 En 2.ª y 3.ª plana, id. id. id. 0'30
 En 4.ª plana, id. id. id. 0'20
 Noticias, reclamos y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES, REYES CATÓLICOS, 3.

Director: **JOSE JESÚS GARCIA**

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

De Almería al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la Societé Generale de Transportes Maritimes á Vapeur (vapores correos franceses)

“PROVENCE”

saldrá de Almería el día 19 de Marzo de 1909, para RIO DE JANEIRO, SANTOS (Brasil), MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros en primera, segunda, segunda económica y tercera clase. Este buque tiene excelentes condiciones, comodidades e higiene para el transporte de viajeros. El trato en comidas y alojamiento á los viajeros de tercera clase es inmejorable y los dormitorios son amplios, bien ventilados y con luz eléctrica.

CONSIGNATARIO: **M. Berjon.**—Bulevar del Príncipe, 59.

EL CACIQUE SAN JOSÉ

Cuento Napolitano.

Apenas murió en la horca el bandido Mastrilla, terror de la Calabria, vió dos caminos abiertos ante él; uno que iba subiendo, otro que iba bajando.

Cuando un hombre acaba de ser ahorcado se puede permitir el lujo de no saber esojer. Mastrilla tomó el camino descendente.

Mastrilla, el gran devoto de San José, bajó, bajó, y al fin topó con una puerta: la del Infierno. Llamó y apareció Pluton.

—¿De dónde vienes?—
 —Vengo de la tierra.

—¿Qué quieres?—
 —Quiero entrar.

—¿Quiénes eres?—
 —Soy Mastrilla.

—¿Aquí no hay sitio para tí. Has pasado tu vida haciendo oración á San José. Ve á buscar á tu santo.

—¿Dónde está San José?—
 —¿Dónde ha de estar! En el cielo.

—¿Por dónde se va al cielo?—
 —Vuelve por donde has venido: encontraras un camino que sube. Al extremo de ese camino, el cielo.

Pluton cerró la puerta y Mastrilla desapareció. Anduvo, anduvo, anduvo el bandido mucho tiempo, y al cabo topó con otra puerta: la del cielo. Mastrilla llamó y salió San Pedro.

—¿De dónde vienes?—le preguntó.
 —Del Infierno.

—¿Qué quieres?—
 —Quiero entrar.

—¿Quiénes eres?—
 —Soy Mastrilla.

—¿Cómo! ¿Tú eres Mastrilla el bandido, Mastrilla el ladrón, Mastrilla el asesino, y quieres entrar en el cielo?—
 —No se me quiere alojar en el infierno. Preciso será que yo tenga algún sitio por estos lugares.

—Y... ¿por qué no te quieren en el Infierno?—
 —Por que he sido devoto de San José.

—Otra y van mill!—exclamó el Santo. ¡Esto no va á concluir nunca! Pero tanto peor, á fe mía! Estoy cansado de oír siempre la misma cantinela: no entrás.

—¿Cómo que no entraré? ¿Pues dónde quieres que vaya?—
 —¡Vete al diablo!

—¿De allí vengo.

—¿Pues vete á él.

—¡Ah! ¡No! No! Está demasiado lejos y me encuentro cansado. Aquí me quedo.

—¿Esperas entrar acaso?—
 —Lo espero, San José mediante.

—¿Quién me llama?—preguntó al otro lado de la puerta una voz.

—¡Soy yo!—exclamó Mastrilla reconociendo á su abogad.

—¡Vámonos!—dijo San Pedro.—No faltaba más que eso.

—¿Qué hay amigo Pedro?—preguntó San José al portero mayor.

—Nada, amigo mio. Nada de particular replicó éste.

—¿Cómo nada!—gritó irritado Mastrilla.—¡Llamás nada á un viaje al Infierno! ¿Por qué enviás á este hombre al Infierno?—Preguntó en tono solemne San José.

—Por bandido y asesino. ¿Os parece poca cosa?—
 —Pero, acaso se halla arrepentido á la hora de su muerte.

—Ha muerto impenitente.

—Eso no es cierto:—excusó Mastrilla con v. hemencia.

—¿A qué tanto te encomendas á el morir?—preguntó San José.

—A vos en persona, gran santo de mi devoción. A vos y no á otro. Por eso me saltó al paso la envidia en esta ocasión, santo mio.

—¿Quiénes eres?—inquirió de nuevo el patriarca.

—Soy Mastrilla.

—¿Cómo! ¿Tú eres Mastrilla, mi buen Mastrilla, tomando un tono digno—espero que dejaréis pasar á este hombre. Es el ladrón Mastrilla, mi devoto.

—¿Como si no lo fueras!—dijo San Pedro.—O soy portero ó no lo soy. Ya estoy harto de tantos abusos, y no levantaré el picapo te sino cuando á mí me acomode.

—¿Cómo se entiende?—
 —¿Cómo lo estais oyendo!

—Pues bien: entonces no tendréis inconveniente en que elevemos este asunto á Dios, ¿verdad? No le disputaréis á El el derecho de abrir ó cerrar las puertas del paraíso á quien le acomode.

San Pedro cerró la puerta y Mastrilla quedó en el umbral aguardando. Los santos llegaron á la presencia de Dios, disputando en agrios tonos. San Pedro sobre todo estaba hecho un cascarrabias.

—¡Todavía más!—dijo Dios oyendo la disputa. ¡Pero no podremos estar tranquilos un minuto!

—Señor—dijo San Pedro—es San José...

—Señor—dijo San José—es San Pedro.

—¡Siempre estais lo mismo! Estaré eternamente ocupado en poner paz entre vosotros y temo que no lo conseguire!

—Señor—dijo el patriarca—es que San Pedro no quiere dejar entrar á mis devotos.

—Señor—dijo San Pedro—es que San José quiere que en el cielo entre todo el mundo, tan sólo por que le rezan.

—¡Bien se ve que sois un egoísta!—replicó San José.

—Y vos un ambicioso—replicó San Pedro.

—¡Silencio!—dijo Dios. Veamos de que se trata.

—Señor—preguntó San Pedro—¿Soy portero ó no lo soy?—
 —Lo sois... Podría encontrar otro mejor, pero, en fin, lo sois.

—¿Tengo derecho á abrir ó á cerrar la puerta á todos los que se presenten?—
 —Lo tenéis; pero ya comprenderéis que hay que ser justo. ¿Quién es el viajero?—

—Un bandido, un ladrón, un asesino.

—¡Oh! ¡Dios!

—Que acaba de ser ahorcado—insistió el otro.

—¡Oh! ¿Es eso verdad, San José?—
 —Señor... respondió San José un poco turbado.

—¿Es eso verdad, si ó no? Respondedme.

—Como verdad, si que lo es—insistió San José.

—¡Ah!—exclamó el portero con acento de triunfo.

—Pero tened en cuenta que ese hombre siempre ha sido mi devoto y que no puedo abandonar á mis amigos en la desgracia.

—¿Cómo se llamaba? preguntó Dios.

—Mastrilla, señor.

—Esperad, esperad, respondió el señor, buscando en su memoria. Mastrilla, Mastrilla... Yo conozco ese nombre.

—Un ladrón, dijo San Pedro.

—Sí, si.

—Un bandido, un asesino.

—Sí, si.

—Que es aban en el camino de Roma á Nápoles, entre Terracina y Gaeta.

—Sí, si, si.

—Y que saqueaba todas las Iglesias.

—¿Cómo! ¿Y es á ese hombre á quien quiere meter aquí?—preguntó Dios á San José.

—Y por qué no? ¿No está aquí el buen ladrón con a. entimiento vuestro? Dios, para quien aquel reproche era muy sensible, se incomodó.

—¡Bueno! Ya que quieres la guerra, seal!—San Pedro.

—Señor!

—Os prohibo que permitáis la entrada á ese hombre.

—Reparad en lo que vais á hacer, Dios mio,—exclamó San José.

—¡San Pedro! Lo dicho: os prohibo que dejéis entrar á Mastrilla. ¿Lo oís?—
 —Quedad tranquilo, señor, no entraré.

—¡Ah! ¿Con que no entraré?—prorrumpió el patriarca.—Es vuestra última resolución?—
 —¡Sí!

—¿Os mantenéis en ella?—
 —Me mantengo.

—En ese caso... ¡Adios, señor!

—¿Cómo adios?—
 —Sí, adios. Me voy de aquí. Me vuelvo á Názalet. Dignamente, yo no puedo permanecer en un lugar donde se me maltrata.

—Querido—dijo el Señor—esta es la milésima vez que así me amenazáis.

—No volveréis á oír mi amenaza. Me voy decididamente.

—¡Tanto mejor!

—¡Ah! ¡Tanto mejor! Es decir: ¿me dejáis partir? ¿Os arrepentiréis...! Adios, Señor, por última vez.

—Adios, San José, y buen viaje.

—*

Dios volvió á sus negocios: San Pedro á su portería, y San José cogió su vara, se puso el cingulo y entró en casa de la Madonna.

La Madonna cantaba á la sazón el *Stabat mater*, de Pergoles, que acababa de llegar de la tierra. Las once mil vírgenes le servían de coro. Los se afines, los querubines, los ángeles y los arcángeles, formaban en la orquesta. El ángel Gabriel dirigía.

—¿Qué hay?—preguntó la Madonna al verlo entrar.

—Hay... que es indispensable partir.

—¿A dónde?—
 —¿Qué os importa! Sois mi mujer, me debéis obediencia.

—So muestra sierva, señor, é ire donde queráis.—dijo la Madonna.

—Está bien: venid.

—La Madonna: ¡quió á San José, resignada y con los ojos bajos.

—Y bien!—preguntó el santo varón. ¿Me seguís sola? ¿Y vuestra corte?—
 —La Madonna hizo una seña y las once mil vírgenes marcharon detrás: hizo otra seña, y los ángeles, los arcángeles, los serafines y los querubines se dispusieron á seguir la también.

—Está bien—dijo San José—y entró en la habitación de Jesucristo, que estaba al paso.

Jesucristo repasaba el evangelio de San

Mateo, en el que se habían cometido algunos errores tipográficos.

—¿Qué hay?—preguntó Jesucristo al ver entrar á su padre.

—Hay... que es preciso que me sigáis. Sois mi hijo ante Dios y ante los hombres, y me debéis obediencia.

—Ya lo sé; soy vuestro servidor, padre mio, é ire donde queráis.

—Está bien. S. guidme.

Cristo se guió á San José con aquella dulce bondad que lo hizo tan fuerte entre los hombres.

—Y bien exclamó San José—¿Me seguís solo?—
 —Me voy como he venido.

—No se trata de eso. Llevaos vuestra corte, llevada.

Jesús hizo una seña y los apóstoles se colocaron á su alrededor; hizo otra, y los santos, las santas y los mártires acudieron al punto.

—S. guidme—dijo Cristo.

—e puso á á cabeza de la comitiva y se encaminó hacia la puerta. Detrás de él iba la Madonna y toda la población del cielo.

En el camino encontraron al Espíritu Santo, que conversaba con la paloma del Arca.

—¿Adónde vais así?—preguntó el Espíritu Santo.

—Vámonos á fundar otro Paraíso—dijo San José.

—¿Y por qué eso?—
 —Porque en este no estamos contentos.

—Pero... ¿y Dios?—
 —A Dios no le aguanta ya ni Dios. Se ha puesto insufrible.

—¡Oh! Aquí debe de haber algún error—replicó el Espíritu Santo, y continuó—¿Me permitís que vaya á conferenciar con el Señor?—

—Haced lo que queráis, pero despachad pronto, que tenemos prisa.

—El Espíritu Santo de un vuelo fué á ponerse en un hombro del Señor.

—¡Ah! Sois vos; ¿qué noticias?—
 —U a terrible. ¿No sabéis nada? San José se marcha de aquí.

—¡Bah! Soy yo quien lo acaba de poner á la puerta.

—¿Vos, Señor?—
 —Sí, no habia otro remedio. Todos los días teníamos nuevas peloteras por sus exigencias. Se hubiera dicho que él era el amo: un cacique como los de la tierra.

—¿La habéis hecho buena!—
 —¿Por qué?—
 —Se lleva á la Madonna.

—¡Bah!—
 —Se lleva á Jesucristo.

—¡Imposible!—
 —La Madonna lleva consigo á las once mil vírgenes, á los ángeles y arcángeles, á los serafines y querubines...

—¿Qué me decís?—
 —Cristo se lleva á los apóstoles, á los santos, las santas, los mártires... ¡qué sé yo!

—¿Pero eso es una deserción!—
 —General, S. fior, general.

—¿Qué me va á quedar á mí?—
 —Eso me preguntó Los profetas Isaías, Ezequiel y Jeremías, que no pueden ser más aturdidos.

—Me voy á morir de fastidio! Como si lo viera.

—Es claro.

—Os habréis engañado.

—¿Engañado? Mirad...

La multitud se apiñaba á lo lejos, sobre la puerta del Paraíso. Todo lo demás del cielo—á excepción de un rincón donde conversaban los profetas—estaba despojado.

—Comprendió Dios su situación y preguntó al Espíritu Santo.

—¿Y qué pensáis hacer?—
 —Explicadme entonces Dios la pelotera habida con motivo del ingreso de Mastrilla como protegido de San José.

—¿Habéis ido demasiado lejos—excusó el E. piritu.

—¡Como!

—Sí. No se trata aquí del mayor ó menor número de pecados del protegido. Trátase sólo del inmenso poder de su protector.

—¿Un pobre carpintero!—
 —He ahí lo que es haberle colocado en buena posición. Ahora abusa de ella.

—¿Qué hacer, pues?—
 —No hay más que un medio: pasar por lo que él quiera; aceptar las condiciones que imponga. Cuanto más tiempo tardéis en ceder será peor.

—Id á buscarlo—dijo Dios.

—El Espíritu santo, de otro vuelo le ó hasta la puerta del cielo. Nada habia cambiado. San José, con la mano en la llave, y todos esperando la orden suya para marchar. El mismo San Pedro, en su calidad de apóstol, tuvo que formar al lado del maestro.

—Deteneos: Dios os llama—dijo el Espíritu al patriarca.—Está dispuesto á todo. Ya p. séis decir á todos que se vayan á sus quehaceres.

—Antes por e. contrario, les ordeno que me esperen. No me fio.

Dijo y siguió al Espíritu.

Este penetró en las habitaciones de Dios seguido del santo.

—Señor, dijo, he aquí á San José.

—¡Ven acá, mala cabeza!

—Escuchad, señor. O uno es santo ó no lo es. Si es santo, preciso será tener el derecho de hacer entrar en el cielo á

aquellos que me aman y reverencian.

—Si uno no es santo está demás aquí...—
 —Está bien: está bien. No hablemos más de ello.

—Al contrario: hablemos más de ello y concluyamos de una vez.

—¿Qué quieres? veamos.

—Quiero que nadie se meta en mis asuntos ni en el lugar que corresponde á mis devotos. Quiero que todos los que me amen, aunque sean tan bandido, como Mastrilla tengan en este paraíso la misma consideración que el buen ladrón, que por ahí anda. Y quiero más. Quiero por último que si aceptais estas condiciones, mandeis por un notario que de fé del contrato que acabamos de celebrar.

—¿Cómo un notario! ¿No os fiáis de mi palabra?—
 —Vervolant, señor—replicó el santo.

—Esto es intolerable—murmuró Dios por lo bajo.—¡pero qué remedio!

—Y alzando la voz, gritó.

—¡Llamad á un notario, si es que lo hay en el cielo. Tengo mis dudas.

—Vino el notario, según las crónicas del Purgatorio, que era lo más cerca que pudo hallarse, y desde entonces San José es poseedor de un documento en regla que le autoriza á hacer entrar en el cielo á todo el que sea su devoto, por bandido y asesino que en la vida fuer.

También se debe al bendito patriarca que por un instante haya entrado en el Paraíso un notario.

Alejandro Dumas.
 Por la traducción.
PERICO DEL DE LOS PALOTES.

UNA BODA

En la Iglesia de Santo Domingo, contrayeron anoche los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida y bella señorita Juana Verdejo Morente, y el rico propietario D. César Viciana Viciana.

Fueron padrinos, el padre de la desposada, nuestro particular amigo don Guillermo Verdejo y la madre del novio la virtuosa señora Doña Matilde Viciana.

Actuaron como testigos, D. Eduardo Pérez Ibáñez, Alcalde de la capital, D. Antonio Ibarra, Presidente de la Diputación, D. Onofre Amat García, y D. José María Muñoz Calderón, por parte de la novia; y D. José González Canet, D. Francisco Estevan Viciana y D. Federico Molina, por parte del novio.

El acta matrimonial fué extendida por el juez municipal D. Eulogio Romero.

La desposada vestía un elegante traje de crepón de la China blanco rayado, con adornos de gasas bordadas, que hacia resaltar su natural belleza.

Terminada la ceremonia se trasladó la comitiva á la casa de los padres de la novia, suntuosa y artísticamente preparada para el recibimiento de los recién casados.

Adornaban las paredes de las habitaciones lujosamente amuebladas, guirnaldas y ramos de flores, simétricamente dispuestos y alumbraban la estancia una profusión de lámparas y focos eléctricos, dando á las estancias un aspecto encantador.

Los señores de la casa hicieron los honores del recibimiento y obsequiaron espléndidamente á los convidados con helados, dulces, licores y habanos.

Companion la concurrencia, además de las personas de que dejamos hecha mención, otras muchas pertenecientes á la alta aristocracia de la localidad, entre las cuales se destacaban elegantes señoras y jóvenes bellísimas, que contribuyeron con su presencia al mayor esplendor de tan grata fiesta.

Nuestra enhorabuena á los recién casados y la expresión sincera de nuestro deseo de que sean muy felices en su nuevo estado.

DON ENRIQUE VILLEGAS

El día 17, á las tres de la tarde, falleció en el pueblo de Nijar, don Enrique Villegas.

Su nombre evoca el recuerdo de su vida; de su vida casi novelesca é interesante.

Enrique Villegas, como le llamaban sus íntimos, fué un espíritu esquisito, educado en el gran mundo, enamorado de las bellas artes, á las que en su juventud se consagraba por sport.

Los azares de la fortuna llevarónle un día á vivir de lo que un tiempo fué mero adorno y recreo de su alma, y entonces fué el maestro de una gene-

El convencionalismo

Culpan los liberales al clericalismo del hondo malestar que siente la nación española, hablamos los republicanos de la urgente necesidad de poner dique á la ola invasora de la teocracia, pugnamos por sanear el ambiente mefítico en que nos envuelve la hueste conservadora que rige los destinos de la patria, luchamos con afán por la reconquista de las libertades que nos merman á porfia reaccionarios y ultramontanos y no paramos mientes en que existe un mal terrible, una plaga que invade todos los órdenes y manifestaciones de la vida social y política de la nación.

Esa plaga se llama *convencionalismo*.

La juventud, esa juventud tan decantada por los políticos en estos últimos tiempos y tan llevada y traída por los viejos y por los propios jóvenes, la juventud que alardea generalmente de radical y escéptica, llegado el caso de contraer matrimonio, sucumbe ante la imposición de su prometida esposa ó ante los requerimientos de las familias y se postra á las plantas del clero para que bendiga su unión.

Preguntades por qué obran así y os dirán que lo hacen por razones de conveniencia, por no acarrear disgustos y porque, después de todo, ni pierden ni ganan con ello.

Muchos de esos individuos viven ligados con vínculos estrechos á la Iglesia católica y ni ellos ni sus descendientes hacen nada para emanciparse de la tutela clerical.

Médicos que blasonan de ateísmo y acuden solícitos á las ceremonias eclesiásticas para ser vistos de sus clientes; maestros de primera enseñanza, escépticos é incrédulos, que no prescinden en su escuela de la lección de catecismo por temor á quedarse sin alumnos, autores que escriben en necio porque el público lo paga y opinan que así es justo escribir, actores que rechazan toda obra de tendencias radicales porque viven del abono y el abono lo componen personas de la clase más elevada de la sociedad, obreros convencidos de la necesidad de pertenecer á las sociedades de resistencia y que, sin embargo, ingresan en los Círculos Católicos, alcaldes y gobernadores de los que se dicen de buena cepa liberal y protegen el beaterio y subvencionan las asociaciones religiosas, y ministros de la corona que son en la oposición anticlericales furibundos y llegados al poder se convierten en mieles para la gente de sotana, todos ajustan su norma de conducta política al medio ambiente, y por no chocar con el enemigo, se dejan dominar por el grosero convencionalismo.

Y los que sienten en el fondo de su alma anhelos de redención, anteponen el provecho personal á la intangibilidad de la idea, obran así por convencionalismo.

El clericalismo es una enfermedad nacional y para combatirla con eficacia, hay que romper con todo convencionalismo, declararse francamente rebelde y estar dispuesto á todo evento, antes que contribuir con acciones ó con dinero á fomentar el mismo mal que deseamos exterminar.

T. Alonso.

El clima de Almería.

Observaciones meteorológicas practicadas durante el día de ayer hasta las dos de la tarde.

Temperatura máxima al sol	19
Idem máxima á la sombra	18'2
Idem mínima	11
Presión barométrica	757'7
Dirección del viento	S. O.
Lluvia	00
Evaporación en m.m.	3'5
Humedad relativa	86'3

Don José de Castro.

Este nombre que acabamos de escribir, es muy posible que no despierte ningún recuerdo á los almerienses. Es sin embargo el nombre de un hombre de gran valer, por cuyas venas corre sangre almeriense: el nombre de uno de los intelectuales, de espíritu más intensamente cultivado de España.

Don José de Castro—que ayer llegó á Almería y que estará muy pocos días entre nosotros—es el hijo ilustre de don Federico de Castro, del sabio catedrático de la Universidad de Sevilla, del precioso almeriense que tanto honor hizo á esta tierra humilde con los esplendores de su talento y de sus virtudes.

El señor Castro, continúa en la Universidad sevillana la noble tradición de su ilustre padre.

Es catedrático por oposición de la cátedra de Lógica fundamental y decano de la facultad de filosofía y letras.

Reciba nuestra bienvenida y el respetuoso homenaje de nuestro afecto y admiración.

ECOS

Cierto día le preguntaba un amigo á Gladstone cuántos discursos puede un orador preparar en una semana:

Y Gladstone le contestó:

—Según sea el orador. Si es hombre de gran capacidad, nada más que un discurso; si es una mediana, dos ó tres; si es un imbécil, una docena.

Trasládese á quien corresponda.

En las cercanías de Hamburgo los campesinos han puesto de moda un nuevo sistema de *chantage*. Las victimas son los aeronautas.

El *Bernier Tavéblatt* cuenta un caso curioso. El globo *Zhebringen*, del Aero Club de Mannheim, estaba á punto de tacar tierra. Los campesinos se agarraron fuertemente á las cuerdas, gritando:

—¡O nos dais dinero ó pereceis en cuanto estéis abajo!

Los aeronautas cortaron la cuerda, único medio de salvarse, porque dinero no llevaban en la medida que se les pedía, y se perdieron en los aires, subiendo bruscamente á 2.000 metros de altura. Salvaron la vida por milagro, y se aparearon cerca de Friedberg.

Si el sistema se extiende, los aviadores y aeronautas, no sólo tendrán que pensar en la conquista del aire, sino en la definitiva emigración de la tierra.

En París va á fundarse un Club del Silencio.

La idea no es nueva. Hay Clubs del Silencio en Inglaterra, en la América del Norte y, muy numerosos, en China.

En Madrid nadie ha pensado todavía en fundar una Sociedad silenciosa.

A los amigos de novedades les brindamos la idea, y no dudamos que la aceptarán con entusiasmo.

Se abrirá nuestro Club al mismo tiempo que el Teatro Nacional?

El Parnaso Industrial

en 4.ª plana.

Azufre.
 de la Compañía Franco Española
 FLOR SUBLIMADA REFINADO MOLIDO GRANO

Representante para esta provincia:
JUAN RODRIGUEZ BURGOS
 ALMERIA

CARBÓN COK

El mejor, el más barato y á domicilio, lo expenden en los establecimientos de José Alemán, Antonio Alemán, Juan Martínez y Diego Sánchez, al reducido precio de 10 reales quintal.

El "Golfo" sublime

La figura simpática y fuertemente sugestiva de Máximo Gorki vuelve á la actualidad. Desde el día doloroso en que el tartufismo protestante le obligó á salir de Norte América, ignorábamos todos la vida y milagros del novelista ruso. Patriota sin patria, mártir sin cielo, águila sin cumbres, ¿á dónde habia ido el desdichado á parar con sus huesos? Se ha descubierto que vivia olvidado del mundo, y con su leal Andrieva, en un rincón de Italia. Hasta allí le acecha y le persigue el cesarismo ruso, reclamando con furia vengativa la extradición del criminal.

De la trágica multitud que se lanza inerme, pero airada, contra aquel cesarismo, hubo de surgir el nombre que simboliza la protesta del pueblo subyugado: es el nombre, ó, por mejor decir, el pseudónimo literario de "Alexei Piechkon", el novelador que con la firma de Máximo Gorki nos ha descrito como nadie, en todo su horrible desamparo, en toda su miseria dolorosa, la muerte de un pueblo que sucumbe aplastado por un despotismo diez veces secular. Si hay hombres representativos de una nación ó de una época, este escritor es uno. Hubo un monarca que decía que el Estado era él... En Rusia no es Gorki quien disfruta la abominable gloria de ser el Estado... Pero él puede decir con triste orgullo, con patriotismo resignado: "Yo soy el pueblo." En su obra inmorto está pintado el pueblo ruso, con su infortunio trágico, y está pintado él, el misero

autor. el "gofo" amable y bueno, con las miserias de su vida y sus sangrientas lágrimas. La pobreza, ella ha sido su musa; el hambre, el frío, los ha probado; el desdén, lo ha sufrido; la peste, la tuvo; la vergüenza, la soportó aun. Y al fin y a la postre se vengó vomitando sobre el Estado mismo todas las miserias que él devora.

De qué viviría la literatura, de qué viviría si no sacase de la realidad saliente y palpitante de los sucesos contemporáneos su alimento y su jugo? Muchos escritores se lamentan de no ser leídos. ¿Cómo esperar que se les lea si sólo hablan en sus obras del buen tiempo y de la lluvia? No son asuntos que nos interesen lo bastante para despertar en nuestra alma un movimiento de pasión. Queremos géatas que en las ardientes discusiones con que se inquieta la opinión pública, tengan el valor de tomar partido en pro ó en contra. Los tímidos hacen realmente un mal cálculo cuando esperan salir del paso con pretericiones, reticencias y restricciones mentales. La opinión universal confunde en una desaprobación merecida todas las prudencias que uno el miedo a confesar un sentimiento ó á expresar un juicio. La menos digna de las actitudes, en todas las circunstancias, consiste en imitar al famoso Panurgo, á quien el temor de recibir un golpe apartaba de todos los conflictos. Máximo Gorki no es de éstos: en todas sus obras resuena el eco dolorido de las angustias de su patria y de los combates de su tiempo.

El joven novelista ruso, según nos dicen sus biógrafos, ha extraído sencillamente de los recuerdos acumulados por su experiencia personal los héroes de sus cuentos crueles. Conoció al "mujik" Wania, un infeliz que no era malo, y á quien el trato peligroso con un asesino empujó hacia el asesinato. No hubiese descrito, cual lo ha hecho, de manera tan magistral, á Grichka Tchelkache, á no haber vivido largo tiempo en la intimidad de aquel viejo vagabundo. Gorki fué también descareado y ejerciendo este oficio conoció á Tchelkache. Más tarde, trabajando ambos en una panadería de un vilorrio, hubo de tratar á Konovalto, otro de los héroes de sus cuentos. Así Gorki nos introduce en el mundo de los vagabundos, de los descalzos, de los hambrientos, de los ex hombres, como el dice, de los que duermen sobre un banco ó bajo los puentes cuando no tienen dos "kopeks", para pedir asilo á algún "caravanserai", poblado de ratones. Con este "historiador de las costumbres" — que es lo que debe ser el novelista en los tiempos que corren — entramos en el célebre "Hitrov Rynok", de Moscov, receptáculo de miseria, de hediondez y de crimen.

A pesar del tono, en apariencia regocijado, de Máximo Gorki, y á despecho del manto, algún tanto idealista, que suele echar para adornarlos sobre las espaldas de sus héroes, sentimos por ellos esa compasión profunda que suele sentirse todavía, y que siempre se sentirá, leyendo á Víctor Hugo. Pero si gusta, como los novelistas y poetas de los tiempos románticos, de confundir estrechamente lo real y lo fantástico, hay, sin duda, entre Gorki y aquellos una diferencia esencial. Cuando Hugo elevaba á un miserable, ya á una altura moral — es el caso de Juan Valjean — ya á los cumbres vertiginosas de la opulencia y del poder, poniendo en su boca, con asombro de los personajes que le daba por auditorio, párrafos elocuentísimos, lo hacía con el objeto único de llamar la atención de los poderosos de la tierra sobre la condición de los humildes.

En Gorki, como en Víctor Hugo, los miserables desafián á la omnipotente sociedad burguesa, oponiendo á sus iniquidades el cuadro de su desesperación; pero en Máximo Gorki, esa desesperación de los humildes no tiene el énfasis grandioso de un Goyvynpayne, transformado por el czar en par de Inglaterra, ó de un Ruy Blas, que se convierte en hombre de Estado. Los miserables rusos no esperan nada de los magníficos monólogos, pues saben que el esbirro en Rusia carece de piedad, porque la tiranía que en él se encarna es sin piedad también. Su salud, su rehabilitación, si han de venir, vendrán tan sólo de sus propios esfuerzos.

Y Gorki esperaba la catástrofe. "El verdadero amor — ha escrito — el pueblo sano, honrado y bueno, va á llamar á la puerta de la casa. Después de la inmensa tempestad, después que la noche se disipe, quien evitará que el alba eche el sol en el cielo? Y el escritor conjura á esa tempestad benéfica que barrerá las podredumbres, cualesquiera que sean; confía en las energías del pueblo, que ya, por cierto, han despertado; excita las auras dormidas de los grupos intelectuales, impaciente ya por cantar el combate y el triunfo, que le parecen ciertos.

Antonio CORTÓN.

VIDA MUNICIPAL

Sin número.
La comisión municipal de Ornato, no pudo reunirse ayer, por falta de número de los señores vocales.

Desmonte.
Han dado comienzo las obras de desmonte de la Carrera de Santa Rita, con el objeto de dar salida á las aguas de lluvias de la calle de los Argolloses.

Adoquinado.
En breve se sacará á subasta el adoquinado de la parte de Levante del edificio del Mercado en la parte que comprende hasta la calle del Obispo Orberá.

Expropiación.
Por el Arquitecto municipal, se está haciendo el estudio de expropiación de las casas que hay al final de la calle de Murcia, lindando con la Rambla de Belén.

Menudencias.

Mr. Jacques Loeb afirma que se duplicará la duración de la vida del hombre cuando se congela disminuyendo un grado la temperatura interior del organismo humano.
— Que viene á ser una cosa así.
— Se duplica la vida del hombre cuando se congela, que muere solo se bebe en los irracionales...
Cualquier industria ó negocio que se emprenda debe estudiarse á priori

Pero si conseguido esto se duplicara la vida del hombre ¿que iba este á hacer si á las mujeres no se les prorrogaba también...?

Dice Amadis en La Atalaya de Pamplona:
"Ya tienen los automovilistas un órgano en la prensa.
Se titulará España automóvil."
— Señora si lo dirigirá un periodista ó un chauffeur.

Lo que si supongo es que los reparadores y vendedores de ese periódico desempeñarán su cometido en automóvil.
Así es de sospechar y así de creer es.
¡Lo contrario sería propagar el automovilismo... con los pies.

De un colega de Valladolid:
La "Gaceta" de hoy publica un despacho oficial anunciando que la Infanta Isabel ha entrado en el noveno mes de su embarazo.

Acharle á la infanta Isabel el estado de la Infanta María Teresa, es un lapsus tamaño de los nuestros.
A este colega, no le habrán dado nada por la equivocación esa que no puede ser de más bulro y bastante lo sentirá.

Leo:
"Una de las poblaciones donde más se gastó el año pasado en espectáculos fué Santander."

Lo doloroso es que gran parte de esa suma se gastó en el nefando recreo de ver Alma de Dios y Las brivonas. En concurrir á Las brivonas, sobre todo, porque hasta los neos fueron á solazarse con los famosos tientos.
¡Cuánto desconsuela ver la ineficacia de las predicaciones de los reverendos frailes!
¡La sociedad está perdida!

Al director de "La Vizcaya", fábrica de las más importantes, en Sestao, se le ha ocurrido un gran procedimiento, que será por los neos muy loado, para que los obreros radicales se conviertan en fieles clericales. Llama á un grupo de cinco ó seis obreros, de los que se distinguen por limpios, y de golpe y porrazo les espeta lo siguiente: "¡Hijos míos; ahora mismo os quedáis sin alimento si no vais unos días á un convento, y entre una y otra cosa la elección no es dudosa y optan los jornales infelices, puestos enfrente de los caminos, por el de ir al convento designado para ejercer de frailes interinos. Les llevan á Durango; á cada uno allí en monacalceldá se le instala; se les da de comer superiormente con chacoli de calidad no mala; se les exige, á cambio de este trato, ejercicios hacer espirituales; y hechos unos perfectos clericales, les mandan á la fábrica aprobados y son por otro grupo reemplazados. A la fábrica vuelven los obreros simulando que son mansos corderos, por no perder el pan de cada día. ¡y muestran rebeldía y que diga Asorin, sol de maurismo, que no hay clericalismo!

Gracias á que esa gente de Sestao, aunque aparente que es clerical, después de comer bien en el convento se cisca en el moral; ¡y si cree que ya les puso á raya, fresco está el director de "La Vizcaya!"

Lo que más impera.

Poco habrá que discurrir para solucionar el enigma: lo que más preocupa, lo que más absorbe nuestra atención y rige y determina hoy casi todos los actos de la vida, no es otra cosa que la miseria; pero como esta señora, según dicen, tiene dos fases, material ó positiva, una, y moral, otra, dejaremos ésta á los moralistas y filósofos para que hagan mangas y capirotes de la triste fragilidad humana, y nos concretaremos á la primera, que es la que realmente nos afecta.
Hemos vivido hasta hace algunos años en uno de los pueblos más prósperos y felices de Andalucía, y sobre este axioma nos consideramos relevados de aducir demostraciones, porque es una verdad que está en la conciencia de todos nuestros lectores.
El Arsenal y las salinas daban lo bastante para cubrir con holgura todas las necesidades de la vida, y dormíamos tranquilamente sin pensar en el porvenir.
La renta del capital era suficiente y poco nos preocupaban los trabajos y fatigas que experimentaron nuestro progenitores para reunir las crecidas sumas que tal renta supone, ni mucho menos pensamos nunca en que pudieran cambiar los tiempos y disiparse, como el humo, toda nuestra prosperidad.
Por desgracia, llegó el día funesto con todas sus tristes consecuencias, y entonces fué cuando tocamos prácticamente los resultados del abandono en que habíamos vivido, lamentando, ya tarde, nuestra falta de previsión.
Al ver cerrados los horizontes, cuando el pánico y el desaliento, tanto en el capital como en las clases proletarias; todos se limitaban á deplorar los sucesos y no hubo ninguna mano salvadora que sacara la nave de los escollos que la rodeaban.
Desde aquella fecha nuestra vida ha sido casi artificial; la miseria batía sus negras alas sobre el empleado, sobre el comerciante, sobre el obrero y sobre todas las clases sociales; se fueron estrechando cada vez más las distancias; se disputó primero la rosca, después el pico y últimamente nos estamos disputando las migajas; pero ¡ay!, ¿qué nos disputaremos el día que llegue á faltarnos esas migajas? ¿Qué haremos entonces?
¡Pues quemar hasta el último cartucho en demanda de nuestros comunes intereses!
Claro es que no queremos decir que vayamos á cometer desaciertos gastando la pólvora en salva; con eso no conseguiríamos otra cosa sino agravar la situación.
Cualquier industria ó negocio que se emprenda debe estudiarse á priori

con la calma y atención que exige un asunto desconocido; pero, á nuestro juicio, deben deponerse, ante todo, los egoísmos y privilegios, que son fuente y origen de disgustos y rozamientos.

En una palabra, hay que procurar en lo posible que se multipliquen los brazos del obrero para que todos puedan comer del "canasto" en la proporción y medida que á cada cual correspondía.

Movimiento de buques.

DIA 18
Entrados:
Vapor "Velarde", de Barcelona.
Despachados:
Pailebot "Nicolás Salmerón", para Barcelona.
Vapor "Velarde", para ídem.

El Regreso

En este acreditado establecimiento, se sirven chocolates, cafés y aperitivos, desde las 6 de la mañana, hasta las 12 de la noche.
Plaza del Mercado, 8, 10, 12 y 14.

NOTAS MINERAS

Registro.
Don Pedro de Castro López, vecino de Herrería de Cuevas, ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de mineral de baritina ó sulfato de bario, con el nombre de "Nuestra Señora del Rosario", número 31.178, en el paraje llamado Cueva del Pesebre, diputación de Vizcaino, del término de Cuevas.

Depósito.
Don Fernando Fornovi Fernández, ha constituido el depósito definitivo para las operaciones facultativas que han de practicarse en el registro minero titulado "La migaja", núm. 31.176, del término de Tabernas.

Registros admitidos.
Han sido admitidos los registros titulados "Victoria", número 31.172, de Nijar y "Demasia á Mi B'anquita", número 31.159, de Alcantar.

Cartera administrativa.

Anulación.
Ha sido anulado el repartimiento de arbitrios extraordinarios del año actual, formado por el Ayuntamiento de Benizalón.

Circular.
El Gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, interesándoseles que en el término de 20 días remitan las cuentas que tengan pendientes de los respectivos Ayuntamientos.

Sucesos.

Caída.
Caminando por las Cuevas del Puerto, Miguel Campos Aparicio, tuvo la desgracia de caer por un terraplen y producirse varias contusiones en el cuerpo, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Desgracia.
Jugando en los corredores del Parador de Martínez, el niño Juan Tudela Majares, cayó al patio, ocasionándose una herida contusa en la nariz y una contusión en el brazo derecho.
Conducido á la Casa de Socorro se le practicó la primera cura, trasladándosele después á su domicilio.

Herido.
Ayer ingresó en el Hospital Joaquín Ossorio González, que padecía dos heridas contusas en el brazo y mano derecha, que se produjo á consecuencia de una caída que dió en la Rambla de Nijar.

Nacidos y muertos.

Según datos de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado año de 1908, fué el siguiente:
Nacimientos, 14.322, de ellos 719 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 37.87. Defunciones, 9.630, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 263; fiebres intermitentes y cagueña palúdica, 39; viruela, 201; sarampión, 134; escarlatina, 35; coqueluche, 186; difteria y crup, 108; grippe, 278; tuberculosis, 488; enfermedades del sistema nervioso, 1.135; id. del aparato circulatorio y respiratorio, 2.074; idem digestivo, 2.084; idem genito-urinario, 158; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 117; victimas de conformación, 276; senectud, 497; suicidios, 1; muertes violentas, 143; otras enfermedades, 1.413; resultando una mortalidad de 25.46 por 1.000 habitantes.

Servicios de la benemérita.

Por hurto.
La guardia civil de Vélez Rubio ha detenido á Lorenza García Pérez y Carmen García Molina, autoras del hurto de veinte fanegas de grano de lentejas de la propiedad de Antonio Luguna Oquedón.

NOTAS CINÉFICAS

Cómo se inventó el teléfono.

Son curiosas las confidencias que el doctor Graham Bell, inventor del teléfono, ha hecho á un periodista inglés, de la historia de su gran invento.
"Mi intención — dijo — era tan sólo estudiar las diversas formas de vibraciones producidas por los sonidos de las diferentes vocales y consonantes, á fin de que los niños sordos mudos llegasen á entender por medio de la vista el significado del discurso, que la impresión de sus diferentes sonidos grabaría en placas sensibles á estas vibraciones.

Durante el curso de mis experimentos puse en práctica la indicación del doctor Clarence J. Blake, distinguido otólogo de Boston, consiste en utilizar como fonógrafo el oído de un cadáver, logrando obtener por este procedimiento sobre cristales ahumados hermosas impresiones perfectamente claras y detenidas de vibraciones producidas por la voz humana.

Y precisamente las reflexiones que sobre este oído fonográfico hice, fué lo que me giró la idea del primer teléfono: porque, en efecto, entonces fué cuando llegué á concebir lo que hoy es conocido con el nombre de corriente ondulatoria eléctrica.
De mis estudios sobre la materia de lujo que se podría producir una corriente ondulatoria por las vibraciones de una armadora colocada frente á un electro imán, siempre que estas vibraciones correspondiesen á las del aire durante la duración del sonido."

En 1874 ideó y puso en práctica el modo de producir vibraciones por medio de la voz humana, en una armadora de hierro, uniendo esta al efecto con una membrana estirada.
Esta concepción teórica tuvo forma práctica al siguiente año, fué aceptada en 1876 y comenzó á utilizarse por el público al año siguiente.

Sostiene el doctor Graham que hoy día el teléfono está aún en su infancia, porque aunque hace ya treinta años que viene explotándose el viento en su esencia permanece tal como cuando el lo dió á conocer, dado que los perfeccionamientos que se han introducido sólo se refieren al material secundario.

Todo el perfeccionamiento del aparato consistía en una simplificación de este material.
Crée como cosa muy probable que disfrutemos en el porvenir de la telegrafía sin hilos.

No podemos pasar por alto esta extraña paradoja á que hizo alusión el ilustre inventor.
"Generalmente se me consideraba como un electricista, pero en verdad debo manifestar que inventé el teléfono precisamente por mi ignorancia de la electricidad, porque á ningún electricista se le hubiese ocurrido jamás ensayar los experimentos que yo puse en práctica, dado que á un hombre versado en estas cuestiones le habría parecido un disparate la idea de producir una corriente utilizable de electricidad por medio de la voz humana sobre una placa de metal. Por lo tanto, cualquiera que hubiera sido tan sólo electricista era imposible que hubiera inventado el teléfono.

Para ello no se requería más que un conocimiento práctico de la naturaleza del sentido y de la estructura ó mecanismo del lenguaje, cosas ambas que poseía y desde mi niñez."

Gabinete Dental

de TORIBIO ALVAREZ
Extracciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar. Dientes á pivot. Trabajos de puente. Coronas de oro.
Príncipe, principal, 8.

Andrés Vizcaino

Dentista
Consulta permanente excepto los domingos.
Boulevard del Príncipe, 56; principal.
Contiguo al Teatro Variedades.

Ha regresado de Madrid la acreditada modista doña Dolores Cantos, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y al mismo tiempo ofrece su domicilio, Conde Ofaña, número 2, principal.

"LA POLAR"

Seguros marítimos.
Agentes: CASTILLO Y C.
Calle de Pedro Jover, 28. — ALMERIA

Anuncio

Se alquila una cochera y casa en la calle de Torrijos, número 1. Su dueño, calle de Regocijos, número 65.

José Guillot Fabado

Comisionista en Frutas y Legumbres.
Mercado Jerusalén, Barraca núm. 36.
BARCELONA
Admite consignaciones, para la venta de patatas nuevas.
Liquidación inmediata á la venta.
Se dan anticipos contra conocimientos de embarque.
Para más informes, dirigirse á Don Francisco Sánchez Moncada, PRIN. 17. — ALMERIA.

Se vende

el cortijo de "Balsa blanca", que se encuentra situado por la parte Sur de la Venta del Pino.
Es su cabida de 200 fanegas y pico de labor, con cinco boqueras y además un coto de esparto y leña. Razón: calle de Murcia, 30.

Se admiten para vivir en familia, tres ó cuatro caballeros, con ó sin asistencia. Servicio económico y esmerado. Ricardos, 3, pral.

AVISO

La comisión nombrada para el estudio del proyecto de alineación de la calle de Regocijos, tiene el honor de convocar nuevamente á junta general á todos los propietarios de la misma, para dar cuenta de los trabajos realizados que han de ser presentados al Excmo. Ayuntamiento, cuyo acto tendrá lugar el domingo próximo, á las 3 de la tarde, en la casa número 16 de dicha calle.

Se alquila el piso de la casa número 30 de la calle de Murcia, por 45 pesetas mensuales. Razón: en los bajos.

Diabetes

El vino uraniado "Salvador", hace disminuir un gramo por día, el azúcar diabético.
Depósito en Almería: Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.
Plaza de Santo Domingo. — Almería.

HIGIENE PRONTITUD ECONOMÍA

en el lavado y planchado para ropa de caballero, se obtendrán por un procedimiento especial haciendo los encargos en el taller de planchado de TOMAS FUENTES
No se deteriora la ropa, pues que el lavado á vapor, que es el medio que se emplea, le da más vida, resultando el procedimiento verdaderamente higiénico. No se hace uso del cloruro que tan perjudicial para la salud, sino sólo, mente jabón de la mejor clase.
Preguntad á los hombres de ciencia y ellos os dirán que este es el mejor medio de usar la ropa en condiciones higiénicas.
HIGIENE PRONTITUD ECONOMÍA
Taller de planchado de TOMAS FUENTES
GLORIETA DE SAN PEDRO, 3, BAJO

Bazar del "LEÓN"

Muebles de ebanistería, tapicería y madera curbada. — Cuadros, espejos, camas de acero, borra, cestas, cuellos de piel, perfumería, bisutería, loza y cristal. — Visillos Stores, alfombras, é ininidad de otro artículos.
Se laban y rizan cuellos de mongolia.
Regalo esta semana 24 pesetas entre mis compradores de ventas al contado.
TIENDAS, 6, (frente á Santiago.)

NOTICIAS

Vacantes.
Se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente del Juzgado municipal de Pulpí.
Los aspirantes deben solicitarlas durante el término de treinta días.
Casa de Socorro.
Servicio para hoy:
Guardia. — Médico, D. Nicolás López Rull; practicante, D. Amador Díaz.
Retén. — Médico, D. León Palacios Carreño; practicante, D. Manuel Sánchez.
Soldado.
En el Batallón de 2.ª reserva de esta capital, debe presentarse el soldado en situación de segunda reserva Luis Cortés Patrás, para hacerle entrega de documentos de su pertenencia.
Ama de cría.
Se ofrece Rosa Tijeras Cantón, con leche fresca, razón Posada del Huerto Berenguel.

Conducciones.
La Dirección general de Presiones, ha dispuesto que José Rull Gutiérrez preso en la cárcel de esta capital, sea conducido al Correccional de Huércal Overa, para que extinga la pena de 1 año, 8 meses y 21 días que le ha sido impuesto por el delito de disparo.
— También ha dispuesto que los presos en la cárcel de Cuevas, Diego Pérez Márquez y Miguel Alarcón Serrano, sean conducido á Berja y Huércal Overa respectivamente para cumplir las condenas de 10 meses y dos días por disparo y lesiones el primero; y 2 años 4 meses y 1 día, por el delito de atentado el segundo.

¿No tiene apetito? Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.
¿Sufre usted del estómago?
¿No tiene apetito? Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal.

Las Cortes.

Senado.
Madrid 18.
Bajo la presidencia del señor Azcárraga se abre la sesión á las tres y media.
Después de leída y aprobada el acta de la anterior se pasa al

ORDEN DEL DIA

Se aprueba la admisión del senador señor don Victoriano García.
A continuación se reanuda el debate sobre
La dimisión de Sánchez Toca.
El señor Sol y Ortega rectifica y se muestra ofendido por las palabras pronunciadas por el presidente del Consejo de ministros.
Dice que el no es un solitario, como quiso hacer creer el señor Maura puesto que representa á una gran masa de la opinión pública.
Anuncia que mañana presentará una instancia solicitando el correspondiente permiso para celebrar una gran manifestación pública, con el fin de que la opinión determine decisivamente en uno ó en otro sentido.
En elocuentes párrafos combate la gestión del Gobierno conservador y termina rogando al señor presidente que interponga su influencia para que se le conceda el permiso solicitado.
El jefe del Gobierno hace uso de la palabra y declara que le conviene torcer el verdadero sentido de la frase.
La moral — dice — tiene un capítulo contra el calumniador, en el cual se anatematizan los medios que este emplea para levantar y hacer valer la calumnia.
Puede ocurrir que un gobierno merezca reproches y protestas á juicio del público, pero estos conflictos, estos problemas solo los resuelve la opinión y no el Parlamento.
La opinión de un diputado ó un senador no es tampoco la opinión de las Cámaras, puestos que para manifestarse está de modo ostensible están las votaciones.
¿Cree, por ventura, el señor Sol y Ortega que el pensar más ó menos sincero de unos cuantos hombres reunidos es la verdadera opinión nacional?
Pues yo creo lo contrario. Creo que simplemente esto constituye una parte de ella.
Vuelve á usar de la palabra para rectificar otra vez el señor Sol y Ortega.
Combate con gran energía las afirmaciones del jefe del Gobierno.
Por este motivo se promueve un ruidoso incidente que corta el presidente después de grandes esfuerzos.
El señor Sol continúa su discurso haciendo cargos al Gobierno y termina pidiendo que autorice la celebración de la proyectada manifestación

Congreso.

Madrid 18.
A las tres y cuarenta minutos se abre la sesión.
Preside el Sr. Dato.
Después de leída y aprobada el acta de la anterior, empiezan los
Ruegos y preguntas.
El Sr. Beltrán se queja de la aplicación que hace del artículo 22 de la ley provincial, el Gobernador civil de Valencia, Sr. Pérez Mozo.
El Sr. Alcalá Zamora formula varios ruegos de escaso interés.
El Sr. Villanueva expone su anunciada interpelación sobre política española en Marruecos.
Lamenta el abandono en que se tiene la enseñanza y censura con dureza la tendencia política que muestra el Gobierno.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente el proyecto de huelgas y coacciones.
Se pone á discusión el proyecto sobre la provisión de vacante en la carrera judicial.
El señor Rosales defiende un voto particular.
Y después de ser contestado por el señor Amat y por el ministro de Gracia y Justicia, se levanta la sesión á las seis y treinta minutos.

POLITICA

Consejo de Ministros.

Madrid 19.

A las diez de la mañana se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio y bajo la presidencia del Sr. Maura.

Durante tres horas estuvieron deliberando los ministros. A su salida manifestaron á los periodistas que no habian hablado nada de politica, habiendo dedicado todo el día al despacho de expedientes y á tratar asuntos de carácter puramente administrativos.

De Guerra.

El general Linares dijo que se habia acordado la concesión de un crédito para adquirir materia de guerra.

De Hacienda.

El Sr. González Besada comunicó que habia sido aprobada la distribución de fondos para el mes actual, y un expediente autorizando la ejecución de obras de reparación en la Dirección General de Contribuciones.

También fué aprobada la concesión de un crédito para adquirir papel para documentos oficiales.

De Marina.

Manifestó el Sr. Ferrándiz que se habia acordado en el Consejo abrir un concurso para la construcción de las obras del antedique de Cadiz y la adquisición de una lancha de vapor con destino á la comisión hidrográfica y de otras lanchas cañoneras.

Asuntos varios.

Al decir de los ministros trataron estos en el Consejo, de la petición formulada por los somatenes de Gerona y de las fiestas del centenario de la independencia que se proyectan llevar á cabo en la República Argentina.

Respecto á este último extremo acordaron los ministros prestar su cooperación á la fiesta del centenario á cuyo efecto se enviará á la Argentina una embajada extraordinaria, compuesta por distinguidas personalidades de la politica, de la ciencia y de las artes procurando que figuren en ella los más valiosos elementos de la nación española.

También trataron los ministros de la Exposición Ibero-Americana que se proyecta celebrar en Madrid.

Lo que dice Moret.

Madrid 18.

Comentando el jefe de los liberales señor Moret, el debate sostenido en el Senado con motivo de la interpelación del señor Navarro Reverter, sobre la destitución del señor Sánchez Toca, del cargo de comisario régio del canal de Isabel II, ha afirmado que puede aplicarse en este caso al señor Maura la célebre frase de Taillat á Robespierre: «Te ahoga la sangre de Danton.»

Ahora—añadió el señor Moret,—podrá convencerse el señor Maura que para gobernar se necesita tener coraza. También se convencerá de que las campañas que hizo contra los liberales, fueron injustas y que tratándose de casos de moralidad es impolitico mencionar que se dispone de la confianza de la corona.

Las manifestaciones del señor Moret han causado gran impresión entre las huestes conservadoras y á lo que parece han afectado al señor Maura.

Asegúrase que éste, bastante contrariado por tales manifestaciones ha utilizado los buenos oficios de un íntimo amigo del Sr. Moret, comisionándole para que le pregunte en su nombre si él secundaba la actitud del Sr. Sánchez Toca y se añade que el Sr. Moret ha contestado al requerimiento del presidente del Consejo en forma ambigua.

Nuevo debate.

Madrid 18.

El Sr. Santillana, sé propone, después que termine el debate planteado en el Senado, acerca de

la Comisaría Regia del Canal, suscribirlo nuevamente para que intervingan el Sr. García Prieto y otras personalidades.

Cargo provisional.

Madrid 18.

Ha sido encargado provisionalmente de la Comisaría Regia del canal de Isabel II, el Inspector General de Caminos, Sr. Corderera.

El cargo de comisario efectivo le ha sido ofrecido al Sr. Eguillior y se espera que será aceptado por él.

Reforma de Reglamento.

Madrid 18.

Hoy se ha reunido en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de reforma del Reglamento de la Cámara.

Los diputados reunidos se han limitado á un cambio de impresiones sobre los asuntos que tienen pendientes de discusión.

Oposición de Dato.

Madrid 18.

Habiéndose pretendido por diferentes diputados que el sábado no hubiera sesión en el Congreso y manifestado este deseo al presidente de la Cámara, el Sr. Dato se opuso resueltamente á la pretensión manifestada, por lo que los diputados peticionarios desistieron de su propósito.

Besada y la Exposición de Valencia.

Madrid 18.

El ministro de Hacienda, invitado para asistir á la inauguración de la Exposición valenciana, ha dicho que no podía acceder á dicho ruego, pero que prometía asistir á la clausura de la Exposición.

Proyectos de Ferrándiz.

Madrid 18.

El ministro de Marina, general Ferrándiz, ha dicho esta tarde que tan pronto como queden aprobados el proyecto de ley sobre concesión de pensiones y retiros á los obreros de los arsenales y el de reforma de las plantillas de la Armada, presentará á las Cortes otro proyecto relativo á la reorganización de los tribunales de la Armada.

Anticipos.

Madrid 18.

Con motivo de las reformas del ministro de la Guerra, relativas al cambio de uniformes, las cajas de los cuerpos militares han hecho anticipos por valor de 800.000 pesetas.

Sol y Ortega contra el Gobierno.

Madrid 18.

El senador republicano Sr. Sol y Ortega ha iniciado la idea de llevar á cabo una manifestación pública para protestar contra las supuestas inmoralidades del Gobierno. La idea ha sido bien acogida y son muchos los elementos que se aprestan á secundarla.

Hoy se ha repartido con profusión entre los republicanos una circular convocatoria para que acudan unidos y compactos á la manifestación en proyecto.

A su tiempo será pedida la autorización necesaria para realizar este acto.

Créese que será denegada por el ministro de la Gobernación.

Reunión de las minorías.

Madrid 18.

Los diputados de las minorías han celebrado ayer y hoy diversas reuniones, en las que se ha determinado la tendencia de hostilizar al Gobierno sin tregua ni descanso en todos sus proyectos y principalmente en cuanto se refiere á la adjudicación del concurso de la escuadra, tan pronto como se suscitaren los debates en lo que á este particular se refiere.

Negativas de los ministeriales.

Madrid 18.

Caracterizados ministeriales negan que el Sr. Maura haya enviado ningún emisario al Sr. Moret

para preguntarle si secundaba la campaña del Sr. Sánchez Toca.

Animación política.

Madrid 18.

Los círculos políticos han estado esta noche más concurridos que de ordinario.

El tema general de las conversaciones es la posibilidad de llevar á cabo la manifestación de protesta contra el Gobierno, cuya idea ha sido iniciada por el Sr. Sol y Ortega.

A última hora las minorías monárquicas han mostrado retraimiento y dejado entrever que no aplauden la iniciativa del senador republicano.

La impresión dominante es que este retraimiento de última hora obedece al propósito de evitar que tome mayor crecimiento la idea y adquiera caracteres de gravedad para el Gobierno.

La prensa de la noche elogia la conducta del Sr. Sol y Ortega, á quien instituye como jefe de los liberales españoles.

NOTICIAS

Concurso hípico.

Madrid 18.

Telegrafían de San Sebastián que se han recibido en dicha ciudad despachos de la República Argentina, diciendo que el parlamento de la referida nación ha votado un crédito de 10.000 pesos para que tres jefes y sus oficiales del ejército de la República, vengan á tomar parte en el concurso hípico que se celebrará aquí en el verano próximo.

Viaje demorado.

Madrid 18.

El ministro de la Guerra, general Linares, ha manifestado que no irá por ahora á Barcelona para despedirse de la guarnición de aquella plaza, conforme á sus deseos, por impedirse muchas y apremiantes ocupaciones propias de su departamento.

Ferrer y Soledad Villafranca.

Madrid 18.

Comunican de Lisboa que los señores D. Francisco Ferrer y doña Soledad Villafranca han sido expulsados del territorio portugués por considerar el gobierno de la nación vecina que dichos señores deben ser considerados como enemigos de la sociedad.

El general Santiago.

Madrid 18.

El día 28 del actual llegará á Barcelona el nuevo capitán general de Cataluña Sr. Santiago.

Su entrada en la ciudad la hará á caballo y se le tributarán los honores debidos á su cargo.

De teatros.

Madrid 18.

Anoche se estrenaron las obras «La sombra del padre» del señor Martínez Sierra y «El mantón de la China», letra de los señores Lepina y Plainol y música del maestro Torregrosa.

Ambas obras obtuvieron un éxito regular.

La «Gaceta» y los hospedajes.

Madrid 18.

La «Gaceta» de hoy publica una real orden reglamentando el servicio de hospedajes de viajeros.

Esta reglamentación tiene por objeto evitar los abusos de que puedan ser víctimas los viajeros.

El presupuesto de cultura.

Madrid 18.

En la sesión celebrada por la Junta de Asociados de Barcelona se dió cuenta del decreto del gobernador desaprobando el presupuesto de cultura.

Por si se debía ó no entablar recurso de alzada contra la disposición gubernativa se produjo un fuerte escándalo.

Por 18 votos contra 16, se acordó que no se interpusiera dicho recurso.

Vi-sita de inspección.

Madrid 18.

Comunican de Mataró que el Gobernador civil de Barcelona señor

Ossorio Gallardo, ha llegado á dicha ciudad, para desde ella continuar las visitas de inspección que está girando á los pueblos de la provincia en cumplimiento de las ordenes del ministro de la Gobernación para conocer si el estado de los pueblos es favorable ó adverso á la aplicación de la ley de régimen local.

La sociedad azucarera.

Madrid 18.

La sociedad general azucarera celebró anoche una reunión en la que se produjo una discusión acalorada sobre el contrato para negociar 70 millones de obligaciones al cuatro por 100, con el fin de recoger las que hay emitidas al cinco por 100 y poder beneficiar los intereses sociales y consolidar la deuda flotante de dicha sociedad.

El grupo de accionistas aragoneses combatió la forma en que se aprobó la ponencia presentada por el Consejo de Administración.

De presupuestos.

Madrid 18.

Completamente terminado, se ha recibido en el ministerio de Hacienda el presupuesto del de Gracia y Justicia.

Hoy ha sido examinado dicho presupuesto por el Sr. González Besada, el cual ha manifestado que el trabajo del Sr. Marqués de Figueroa es una labor económica digna de aplauso.

Junta de colonización.

Madrid 18.

Bajo la presidencia del Sr. Moret ha celebrado hoy una sesión la Junta de colonización, aprobando con ligeras modificaciones las bases propuestas para la colonización del Sahara.

El ministro de Estado, tan pronto como reciba el informe de la Junta, redactará el correspondiente proyecto de ley, que someterá seguidamente á la aprobación del Consejo de ministros.

Administración local.

Madrid 18.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de Administración local, ha ultimado el informe relativo á la parte provincial de dicho proyecto.

Por dicho dictamen se introducen varias modificaciones que serán examinadas por el Sr. Maura, antes de ser presentadas á discusión en la Alta Cámara.

Los desórdenes de Bermeo.

Madrid 18.

La presencia de numerosa fuerza de la guardia civil en Bermeo ha hecho que cesen los desórdenes ocurridos.

Esta mañana apareció en una pared del citado pueblo, un letrero que decía así: «Habrá luto, si continúan en su puesto el Ayuntamiento y el jefe de los municipales.»

El hijo de un concejal, ha sido apaleado por un grupo de pescadores.

Asesinato y suicidio.

Madrid 18.

Telegrafían de Oviedo que en el pueblo llamado Vigo, perteneciente á dicha provincia, un joven mató á una hermana suya en ocasión de hallarse amamantando á un niño.

El fratricida se suicidó y el niño cayó al fuego de donde fué recogido en grave estado.

Tintorería destruida.

Madrid 18.

En Zaragoza se ha producido un formidable incendio que ha destruido una tintorería francesa instalada en el Paseo de los Plátanos de la citada ciudad.

BOLSA

Madrid 18.

4 por 100 interior 87'20
4 por 100 exterior 00'00
4 por 100 amortizable 102'85
Londres á la vista 28'21
París á la vista 11'80

Extranjero.

Congreso de lenguas.

Madrid 18.

Comunican de París que la «Sociedad de profesores de lenguas vivas» ha acordado celebrar un Congreso internacional que se reunirá en aquella capital á mediados del próximo mes de Abril.

El Congreso está patrocinado por el gobierno francés y en el tomará parte el catedrático de la Universidad de Salamanca señor Berrueta.

La huelga de telegrafistas.

Madrid 18.

Continúan en huelga los empleados de Correos y Telégrafos que prestan servicio en París.

El personal femenino de los ramos indicados, acordó hoy secundar á los huelguistas.

Los funcionarios de los «bureaux» del Havre y Ruen les han secundado ya.

Ayer solo se cursaron 12.000 despachos por las líneas telegráficas, en vez de los 100.000 que diariamente se expiden.

A 700 empleados se les ha despedido. Las comunicaciones entre París y Londres están interrumpidas con motivo de la huelga, pues solo funciona la vía Bruselas.

Aumenta la huelga.

Madrid 18.

Las últimas noticias recibidas de París dicen que los obreros electricistas han acordado secundar la huelga de los empleados de Correos y Telégrafos.

El número de telegramas detenidos en París pasa de cien mil y de tres millones el número de cartas que se hallan en el mismo caso.

Dícese que varios hilos de las líneas telegráficas que establecen la comunicación con las provincias han sido cortados por los huelguistas.

Si la huelga se extiende se emplearán militares telegrafistas.

Las tropas están acuarteladas. Los empleados de correos del Havre, Lille, Lyon y Brest secundan á los huelguistas de París.

Ultima hora.

En los círculos políticos.—Sol y Ortega elogiado.—Entusiasmo.—Lo que dice La Cierva.

Madrid 19.

Durante toda la noche han estado concurridísimos los círculos políticos.

El tema de discusión ha sido la sesión celebrada ayer en el Senado.

El ilustre senador republicano Sr. Sol y Ortega está siendo muy elogiado por su actitud opuesta francamente al Gobierno.

Se cree que este solicitará hoy la autorización correspondiente para celebrar la manifestación que anunció ayer en el Senado.

Entre todos los políticos de la oposición y en los centros republicanos, reina grandísimo entusiasmo por asistir.

El ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, cree que la manifestación no se llevará á efecto.

Además declaró que el Gobierno la autorizará.

Un hombre integérrimo como el Sr. Maura—ha dicho La Cierva—no padece con las calumnias.

La situación actual afianza la cuerda para rato.

Están siendo comentadísima estas manifestaciones del Sr. La Cierva.

Disturbios en Colombia.

Madrid 19.

Despachos recibidos de Colombia comunican que se han repetido los disturbios con caracteres de suma gravedad.

Ayer corrieron las calles de la población numerosos grupos haciendo violentas manifestaciones contra el presidente señor Reyes.

Las tropas se vieron precisadas á dar cargas para disolverlos, resultando numerosos heridos.

En vista de esta hostilidad el señor Reyes presentó la dimisión de su cargo de presidente, retirándola después á instancias de sus amigos.

Colombia ha sido declarada en estado de sitio, temiéndose que estalle la guerra civil.

La huelga de París.

Madrid 18.

Informan de París que han declarado la huelga general los empleados de las oficinas de comunicaciones.

El exceso de trabajo en las mismas es causa de que el servicio se haga con grandes dificultades.

Austria y Servia.

Madrid 19.

Notifican de Viena que hoy han celebrado Consejo los ministros, habiendo decidido contestar á la nota que le fué enviada por el Gobierno de Servia.

En esta contestación se le exigirá que renuncie á sus planes políticos, cesando por tanto los armamentos.

En el caso de que la respuesta fuera evasiva, Austria le declararía la guerra.

Crisis obrera.

Madrid 19.

Telegramas de Jerez de la Frontera comunican que las últimas lluvias han imposibilitado el trabajo en los campos, haciendo mayor la crisis obrera.

Un herido.

Madrid 19.

Dicen de la Carolina que en la mina «Araceli», de aquel término, un obrero cayó á un pozo, hiriéndose de gravedad.

ALMODOBAR.

Libras esterlinas

COTIZACION EN ALMERIA

El 18 de Marzo de 1909.

PAGARON (28'14 cheque.

28 08 á 8 div.

Salvador Romero y Hermano

BANQUEROS

Paseo del Príncipe, número 10.

HIJOS DE B. CAZENEUVE Barcelona.

BONOS

Resultado seguro para naranjos, frutas, cepas, 300 gramos cada una dura 3 años; bueno para el cáñamo, trigo, arroz, patatas, dura dos cosechas.

Precio, clase de 28 ptas. 100 kilos.

Alambre de telégrafos para parras, 13 pesetas quintal.

Informará en Almería, Manuel Martínez González, Granada, 115.

PEDRO DOMECO

JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1730

Vinos y aguardientes estilo Cognac. Representantes en Almería y su provincia. Sres. Muro y Diaz.

Quesos de bola.

Fabricante: S. van Leeuwen

de ROTTERDAN

Clases selectas: mareas

«Guillermina» y «León».

De venta en todos los buenos ultramarinos.

Representante en Almería y su provincia,

Francisco Cruz Ferrer.—Emir, 18'

Vivillo, Pernalas,

Vizcaya, Soniche

y sus CIENTO DÓS cómplices y auxiliares

Interesante estudio y narración de las

hazañas de dichos bandidos y sus protectores.

en el libro

CACIQUES Y LADRONES

del Comandante García Casero.

De venta:

en las librerías de los señores

Lacosta y Moya y el Alcajano.

«LA UNIVERSAL»

16 y 18, Marín, 16 y 18.

Desayuno especial: bollos de almendra y pan dorado alcajano, todos los

sábados; pan caliente todas las tardes,

de 5 á 6.

Dos por ciento de economía exigen: do el ticket.

Pesos exactos.

Dentro de breves días se empezará á

fabricar

PAN DE VIENA.

Imprenta de EL RADICAL.

particular de terminarse por los deseos del restablecimiento y de la regeneración, anunciados bajo la forma de profecías: los sacerdotes gerofantes habian pintado en medio de su entusiasmo un rey libertador que debía restablecer la nación á su antigua gloria; el pueblo hebreo debía llegar á ser un pueblo poderoso, conquistador, y Jerusalem la capital de un imperio extendido sobre todo el universo.

«Habiendo realizado los sucesos la primera parte de estas predicciones, que era la ruina de Jerusalem, creyó el pueblo la segunda con mayor facilidad, porque cayó en la desgracia; y afligidos los Judíos esperaron, con la impaciencia de la necesidad y del deseo, el rey victorioso

El Parnaso Industrial.

Sociedad muy anónima. A los anunciantes.

TARIFA DE PRECIOS

ARTE MENOR		ARTE MAYOR	
	PTS. AL MES		PTS. AL MES
Por un pareado (dos versos)	1.00	Por un soneto	5.00
Por una redondilla (cuatro id)	2.00	Dos octavas reales	5.00
Por una quintilla	2.50	Soneto u octava con acróstico	6.00
Por una décima	3.00	Charada ó enigma	4.00

Las composiciones de mayor extensión, romances, idilios, elegías, etc., a precios convencionales.
 NOTA.—Cada mes varía el verso del anuncio. El pago es anticipado.
 OTRA.—Toda la correspondencia al administrador de El Parnaso industrial, en las oficinas de EL RADICAL.

Señores: Aquella acreditada Asociación que bajo el título *El Nuevo Parnaso* funcionó en esta capital con el más lisonjero de los éxitos, realizando una campaña verdaderamente espléndida en el concurso de belleza iniciado por un periódico local, renace hoy a la vida pública con el nuevo y sugestivo nombre que encabeza estas líneas, pero con fines más prácticos y altruistas.

El fundador de la antigua sociedad de artistas de la poética, enamorado amante de su tierra, no puede ver con ánimo sereno el grado decadente por que atraviesan el Comercio, la Industria y las Artes de este país desventurado que amenaza sumirnos por consunción de una muerte ruin, segura y prosaica.

—Muera el ideal, pero muera cantando como el ruiseñor—ha dicho—, y secundado al punto por los grandes genios que atesora la patria cética, propónese refrescar el ambiente comercial de la plaza con el canto de las musas que todo lo alegran y todo lo enaltecen.

Su campo de acción será desde hoy la cuarta plana de este popular diario, en donde, por una cantidad verdaderamente inverosímil, tendrá el comerciante, el industrial y el artista su musa pariera que proclame de modo galano y alegre las excelencias de sus artículos, las perfecciones de sus productos y los refinamientos de su arte.

—Habéis visto alguna vez levantarse a alguien en estos ramos del tráfico mundial sin el verdadero Lázaro del anuncio? Pues embelleced á este hechicero con el ropaje de la rima sonora y elegante de nuestra lengua, y tendréis al mágico pregonero que os onriquecerá con sus canciones.

—Ah, señores! ¿A quién de vosotros puede ocultarse la eficacia de un anuncio en verso? Recordad sino aquel célebre que hizo poderoso á un fabricante de fósforos:

Si se envenena un amante
 porque haya perdido el seso,
 ¿qué tiene que ver con eso
 los fósforos de Cascate?

Y el jabón de los Príncipes del Congo, el petróleo Gal, la Nuez de Kola y tantos otros artículos de prolija enumeración, ¿no debieron su fama á esta clase de anuncio?

Pues bien, señores; aquí tenéis abiertas de par en par las puertas de la Fortuna. Ciego será quien no penetre en ella, teniendo en cuenta que esta sección del periódico ha de ser, sin duda, la más amena, y por tanto la más leída por el público.

Fijarse bien en las dos décimas anunciadoras que como muestra van á continuación. Examinad detenidamente la tarifa de precios, y convendréis con migo que no os será fácil sustraerse á la tentadora idea de anunciaros en esta forma.

¡Ande el movimiento! ¡Adelante, señores!

PARA SER TENORIO

Todo el que pretenda hoy día á una dama conquistar sus botas debe comprar en esta zapatería. Dan tal aire y gallardía, que sumida en tierno lloro la dama de más decoro dirá al verlos tan bonitos: ¡quédate los botitos, ó amame porque te adoro!

Pedro Plaza Granados, Príncipe, 13.

Una gloria almeriense.

Si lo bueno sin rival se premiara en Almería Eugenio Bustos tendría una estatua colosal, porque él solo, voto á tal, con sus famosos colores, ha llenado de primores que valen un Potosí, todo lo bueno que aquí han pintado los pintores.

Droguería LA ALHAMBRA, Granada, 25 y 27.

ESTABLECIMIENTO EN ALMERIA

Puerta de Purchena, 4.



Máquinas Singer y Weheler & Wilson para coser
 Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
 TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES
 PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO, QUE SE DA GRATIS

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matitos, punto vainilla, etc., ejecutados con la máquina Singer. También habria costura la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO en la provincia de Almería

Cuevas, Calle del Castillo, 4.

SALVADOR ROMERO Y HERMANO

BANQUEROS

Paseo del Príncipe, núm. 10, Almería

Compra de cheques y letras de libras esterlinas, Francos, Pesetas, Marcos y toda clase de Papel Extranjero. Compra de toda clase de billetes y monedas de oro Españolas y Etranjeras. Venta de cheques sobre las principales plazas del mundo. NEGOCIACION DE GIROS.

COMPRA Y VENTA de toda clase de papel del Estado y Valores Públicos

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida eeee Seguros contra incendios

Subdirector en Almería:

Don Salvador Romero y Hermano

Paseo del Príncipe, núm. 10.

Administración principal de Correos de Almería

HORAS DE SERVICIO AL PUBLICO

Imposición de certificados y valores declarados para el correo general y de el de Nijar, 8'30 á 10.

Id. id. id. para los correos de la provincia (Levante y Poniente) y Murcia, Albacete, Alicante, Valencia, Castellón, Teruel y Cataluña), 13 á 15.

IMPOSICIÓN DE PAQUETES POSTALES: Para Tánger y Canarias 8'30 á 10 (Baleares, 8'30 á 10 y 13 á 15.

Entrega de pliegos con valores declarados, 8'30 á 10 y 13 á 15.

Idem de paquetes postales, 13 á 15.

Reclamaciones y consultas, 13 á 15.

Apartados (oficial y particular), 8'30 á 11 y 16 á 17.

Lista (Poste restante), 9 á 11.

CORREOS

Llegada:

- Del correo general, 15'45.
- id. de Poniente, 7'51.
- id. de Levante, 6'24.
- id. de Nijar, 7'54.
- Peatón de Almería á Enix, 8.
- id. de id. á Pechina y Viator, 8.
- Vapor de Orán, todos los domingos.

Salida.

- Del correo general, 11'10.
- id. de Poniente (1.ª expedición sólo con Daías, Adra y Berja), 11.
- id. de id. 2.ª id), 17.
- Levante, 17.
- id. de Nijar, 13'30.
- Peatón de Almería á Enix, 11'10.
- id. de id. á Pechina y Viator, 9'30.
- Vapor para Orán, todos los martes.

Venta de sellos.—A las horas en que está abierta la oficina.

NOTAS.—Los Carteros saldrán á distribuir la correspondencia á domicilio una hora después de la llegada de cada expedición.

Los buzones establecidos en las expendedorías de tabacos se recogen á las ocho y á las 15 en todo tiempo.

El buzón de esta oficina se recoge cinco minutos antes de la salida del coche correo.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 4'25 por 100 anual

Agentes: Salvador Romero y Hermano

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚM 10.

LA MURCIANA

Establecimiento de Ultramarinos al por menor.

Completo surtido en embutidos, conservas, mantecas, pastas y demás artículos concernientes al ramo.

Especialidad de la casa: Garbanzos de Castilla y cafés tostados al día.

ANTONIO ALEMAN

REAL, 35. — Almería

OBRA NUEVA

Tregua

novela original de Dorio de Gádex.

ADMINISTRADOR: Gregorio Pueyo, Mesonero Romanos, 10, Madrid.

OTRA, del mismo autor, Primeras llamas. Crónicas, cuentos, ensayos novelescos, teatro para leer y apuntes de viaje. Prólogo de don Francisco Escala.—Precio: 3 francos.

Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas. Librería "OLLENDORFF", — Paris.

El Radical

Horas de oficina en las distintas dependencias

Dirección	Redacción	Administración
De 4 á 6 tarde.	De 3 á 7 tarde	De 8 á 12 m. y 3 á 7 t.

Precios de las esquelas de defunción y de aniversario

	1.ª plana	2.ª id.	3.ª id.	4.ª id.
A una columna, ptas.	8'00	7'00	6'00	5'00
A dos id.	15'00	12'00	10'00	8'00
A tres id.	20'00	15'00	12'00	10'00

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargos durante todo el día y de 4 á 6 de la mañana. A los no suscriptores se les aumentará un 50 por 100.

Fuera de las horas de oficina de la Administración no se admiten anuncios ni reclamos.

Fajas inglesas para las señoras.

tejido de elástico son muy suaves

no molestan nada

son cómodas é irrompibles

favorecen á las embarazadas

y son flexibles á todos sus movimientos

PRECIOS

á 15, 20 y 25 ptas. cada una, según ancho.

VENTA EXCLUSIVA

El Oriente.—Almedina, 15

Juan Lucas.—ALMERIA.

¡¡Agricultores y parraleros!!

emplead el "Sabia Mata Cobricida" alemán.

Si queréis que vuestras parras y demás árboles frutales, adquieran vigor y salud, y que el fruto sea inmejorable, sano y de consistencia, usad el "Sabia-Mata-Cobricida" alemán, que es el que combate todas cuantas enfermedades pudieran atacar á vuestras plantas.

Modo de usarlo: alrededor de cada planta, unos diez centímetros del tronco, se hará una pequeña excavación y con una pequeña regadera, de cabida de un litro del "Sabia-Mata-Cobricida", se expareará al rededor del tronco, dándole un riego á seguida con objeto de que sea introducido dicho líquido en las raíces de la planta.

Dicho producto se compone de tres materias, pertenecientes al reino animal, mineral y vegetal; y para su compra, pueden dirigirse al representante exclusivo en esta provincia, D. Onofre Cañadas Jiménez, único depósito que existe en "Los Imposibles de Alhama.

Precio del paquete para cuatro plantas, 25 céntimos de peseta. Tres, 50 id. id. Garantía por veinte años.

Agencia de transportes marítimos y terrestres.

Francisco Cruz Ferrer

EMIR, 13.—ALMERIA.

Servicio combinado de domicilio á domicilio.

AGENTES: En Barcelona, don Enrique Núñez, Llauder, 5; en Alicante, don Vicente Ripoll Pérez, en Valencia, don Vicente Montecosinos, Guillén de Castro, 46.—De domicilio Barcelona, á domicilio Almería, 30 pesetas tonelada.—Mínimum: ptas, 1'50.

después Jerusalem y corriendo de todas partes á este país abierto los Egipcios, los Sirios y los Arabes, llevaron tambien sus dogmas, y la religión de Moises sufrió con esto una doble alteración. Por otra parte, los sacerdotes y los grandes, trasladados á Babilonia, é instruidos en las ciencias de los Kaldeos, se empaparon, durante una manión de cincuenta años, de toda su teología; y desde este momento se naturalizaron entre los Judíos los dogmas del genio enemigo (Satanás), del arcángel Miguel, del Anciano de los tiempos (Ormuzd, ó el Eterno), de los ángeles rebeldes, del combate en los cielos, del alma inmortal y de la resurrección; cosas todas desconocidas á Moises, ó condenadas por el mismo silencio que había guardado acerca de ellas

«Al volver á su patria, llevaron á ella los emigrados estas ideas; y la innovacion que producían causó desde luego las disputas de sus par-

astroológico, y sucedió que el mundo anual fué tomado por un mundo secular, los mil de signo ó mes, por mil años; y suponiendo, por los hechos, que se vivía en la edad del mal, se infirió que debía acabar al fin de los supuestos seis mil años.

En los cálculos admitidos por los Judíos, se empezaban á contar cerca de seis mil años desde la creación (ficticia) del mundo: esta coincidencia produjo la fermentación de los espíritus. No se ocuparon mas que de un fin próximo: se preguntó á los gerofantes, se consultaron sus libros místicos, y señalaron diversos plazos; se esperó el gran mediador; á fuerzas de hablar de él, alguno dijo haberlo visto, y un individuo exaltado creyó serlo, y se hizo partidario, los cuales privados de su jefe por un incidente verdadero ó verosímil, pero pasado obscuramente, dieron lugar por sus narraciones á un rumor gradualmente organizado en

vidarios los Fariseos, y de sus antagonistas los Saduceos, representantes que eran del antiguo culto nacional. Pero favorecidos los primeros por las inclinaciones del pueblo y por los hábitos ya contraídos, y apoyados por la autoridad de los Persas, sus libertadores y maestros, acabaron por tomar ascendiente sobre los segundos, y los hijos de Moisés consagraron la doctrina de Zoroastres.

Una analogía casual entre dos ideas principales favoreció sobre todo esta coalición, y se hizo la base de un sistema posterior, no menos asombroso en sus resultados que en las causas de su formación.

Después que los Asirios hubieron destruido el reino de Samaria, previendo algunos ánimos juiciosos la misma suerte para Jerusalem, no habían cesado de anunciarla y predecirla; y todas sus predicaciones habían tenido el carácter par-